

Murcia

EL LIBERAL

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL LIBERAL DE MURCIA

EN EL PERIÓDICO DE NOTICIAS... DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE...

CUATRO EDICIONES DIARIAS. MURCIA-CARTAGENA--ALICANTE--LORCA

Teléfono número 211

CRONICA

Esta noche es Nochebuena

La paz se hizo en Marruecos. Ya sabemos nosotros que la paz no se podía hacer tan fácilmente

Somos dos sangres bravas originarias de los mismos vasos, que buscan la altura de donde proceden.

Si la sangre africana y la sangre española obedecen a la ley física fundamental de la nivelación.

Era hecha la paz. Nuestros soldados, los que quedaron allí en suelo africano, habían metido en sus pechos la esperanza de un beso, de varios besos no lejanos: a su madre, a su novia, a sus hermanos.

Y en esta esperanza, llegó el día de la Nochebuena, y ya habían acordado sus guitarras y ya habían dispuesto sus vivaques y sus botas españolas.

—Esta noche es Nochebuena—habían dicho todos los labios de los soldados.

Y esta frase alegre y bulliciosa había corrido de boca en boca, de campamento en campamento, como corren las alegrías de la vida.

Pero en estos momentos en que la alegría del vivir palpita en todos los corazones, el reto de una lluvia de balas desparamó por el suelo un número de guitarras, que reprimeron la jota en sus trastes y ahogaron el villancico en sus cajas de madera, crujendo sus cuerdas como nervios desesperados por la loca exaltación.

La jota entonces, se trocó en el granizado fuego del cañón y los villancicos, en los toques del clarín guerrero.

Los soldados, sustituyendo las guitarras con los fusiles y el recuerdo de sus madres con los de los moros retadores, volvieron a decir con trágica ironía:

—Esta noche es Nochebuena.

Y allá va la copla del vivac hecha bala, y allá va la esperanza de los corazones hecha odio a cruzarse cara a cara con la sangre mora que viene a estrellarse contra su misma sangre alta e hirviente de los españoles.

La Nochebuena del soldado ha sido noche de no dormir, ha sido noche de agonías memorables.

En los campamentos, a la orilla del río musitador de misereres por los muertos españoles, están las guitarras queriendo plañir una jota, la jota trágica de la Nochebuena; están los vivaques apagados esperando calentar el canto de los soldados que se fueron a batir...

Y sobre el campo de batalla quedan unos cuantos combatientes muertos que en la Nochebuena han brindado por España con el vino generoso de su sangre española.

El villancico quedó grabado en aquellos rostros de ojos abiertos y de manos crispadas, que parecían mirar a sus madres y parecían estrechar las manos de sus novias.

Y algún moribundo soldado, en el desvarío de la agonía, murió diciendo el villancico trágico que estaba escrito en su rostro amarillo:

—¡Esta noche es Nochebuena!

P. Jara Carrillo.

ALHAMA

Teatro-cine

El domingo 24 del actual, hicieron su debut en este teatro cine los notables dnetistas hermanos Ambit, presentando lindos y elegantes monólo-

gos y couplés del mas refinado gusto, que fueron interpretados de una manera admirable, haciéndole reír al distinguido público, por lo chispeantes que estos eran, y prorrumpiendo a cada momento en estruendosos aplausos.

Los hermanos Ambit son dos artistas jóvenes y simpáticos de los cuales podríamos hacer grandes encomios, a pesar de ser dos las noches que los hemos visto trabajar, por las buenas cualidades que reúnen, particularmente la bella y encantadora señorita Ambit, que es una joven graciosa y linda que hace con su presentación en las tablas que la aplaudamos a cada momento.

El joven Ambit también es aplaudidísimo cada vez que sale a las tablas haciéndole repetir varios números, particularmente «el sarasa» que ha gustado muchísimo.

El vestuario que en las noches del 24 y 25 han presentado ha sido precioso y variado y según hemos oído decir es mucho mejor el que en noches sucesivas presentarán.

Las películas que llevan presentadas son magníficas y de mucha risa.

A los señores empresarios les damos nuestra más sincera enhorabuena por los llenos que han tenido y les auguramos que en las sucesivas los tendrán mejores.

Santiago

El domingo 24 a las 10 de la mañana se verificó el entierro de don Ginés Vivanco Clares, asistiendo un gentío inmenso, como prueba de las muchas simpatías que tanto el finado como su apreciable familia tienen en este pueblo.

A sus desconsolados hijos, hermanos y demás familia le enviamos nuestro mas sentido pésame por tan irreparable pérdida.

De regreso

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Benjamín López, el cual ha regresado de Marsella. Sea bienvenido.—26-12-1911.

POR LOS NIÑOS POBRES

EL DIA DE REYES

Cuando nosotros nos preocupábamos de los niños pobres, pensando en el próximo día de las alegrías infantiles, en el clásico día de los Reyes Magos, que aderenan al Niño-Dios, llega a nuestras manos la siguiente carta del director de la Misericordia D. Juan Ayuso:

Señor director de EL LIBERAL.

Mi distinguido amigo: Al pensar en el 6 de Enero, día de Reyes, por el que suspiran nuestros hijos, en el que todos los niños ven en lontananza el juguete que los «Reyes Magos» habrán de dedicarle, después de escrita la correspondiente cartita a los «egregios» viajeros de una noche, me da de ilusiones para aquellos, hace que recuerdo a aquellos otros niños que viven en el amparo de la caridad, sin tener unas padres que puedan interesar para que aquellos Reyes depositen en los balcones de su dormitorio el precioso juguete, y ya que cerca de ellos tienen los Angeles de la caridad, a las Hermanas con qué satisfacción les celebrarían estas! Más... ¡cómo proporcionalas! Si usted creyese oportuno hacer un llamamiento a la caridad inagotable de este humanitario pueblo, contribuiría a proporcionar una gran satisfacción a tanto desgraciado, y para ello me permito proponer lo siguiente:

Que cada padre que encarga juguetes para sus pequeños, pida también uno con destino a la Misericordia, que puede ser de corta valor, toda vez que esto no es lo esencial, sino el juguete para aquellos infelices, con lo que se proporcionaría un día de júbilo a los pobres niños.

En el alma celebraría que considerase viable esta idea y diera el resultado que ansía su affmo. amigo que estrecha su mano, Juan Ayuso.

No solo consideramos viable la idea del señor Ayuso, sino que podemos dar por seguro que los niños asilados de la Casa de Misericordia y Huérfanos serán obsequiados por los tradicionales «Magos», lo mismo que los demás niños...

Así lo querrán seguramente los padres todos de los niños a quienes la fortuna les ha deparado una desahogada posición social.

Por nuestra parte hacemos el ruego, no solo a los padres sino también a los dueños de los Bazares, quienes ciertamente sabrán contribuir con algunos lotes que lleven la alegría a

las criaturitas que carecen de padres y de recursos.

EL LIBERAL se complacerá en contribuir igualmente a proporcionar esa inefable alegría a los niños asilados.

En nuestra casa recibiremos los juguetes que se nos entreguen con ese fin y lo mismo podrán hacerlo los generosos y caritativos donantes a la Casa de Misericordia.

Por los reos de Cullera

Mitín radical

Con gran concurrencia se ha verificado el mitín anunciado en el Circulo republicano radical de la calle de la Frereria para pedir al Gobierno el indulto de los condenados por los sucesos ocurridos en Cullera.

Presidió, por la Juventud radical, Pareja.

Hablaron con elocuencia Colls, Ríos, Hernández, Fernández, Ayala, Guirao Cañada e Ismael López.

Pidieron piedad a Canalejas para los reos condenados a muerte.

Se leyeron las conclusiones, siendo aprobadas.

Después fueron llevadas por una comisión al Gobierno civil.

Asistió como delegado del gobernador el señor Romero.

El acto se celebró con gran orden.

Sociedad Artística

El primer día de Pascua se celebró el debut del cuadro artístico teatral que tiene esta sociedad.

El teatro cuya confección ha estado a cargo de los artistas hermanos Gómez, está hecho con mucho gusto, siendo muy bonita.

La compañía que dirige el señor Valverde ejecutó «Los Galeotes» muy bien; cosecharon todos sus intérpretes muchos aplausos.

Aneche se puso en escena «Lo que no muere» y «El Contrabando», en que se distinguieron notablemente, tanto por su belleza como por su interpretación, las señoritas Jiménez, Mareos, Vázquez y señora Moñina.

Los señores Moreno, Barrantes, Jiménez y Valverde cooperaron a que el actor y las funciones interpretadas resultaran lucidas y vistosas.

Para hoy está anunciada «Tierra baja» y para mañana un baile a las nueve y media.

DIARIO DE MURCIA

Hay gentes para quienes no hay tiempos más que en Jueves Santo, y tantes los días de Pasoa. Desde las tres de la tarde empezó ayer a funcionar el teatro de Remea, concluyendo a la hora reglamentaria; a la media noche, y todas las secciones estuvieron muy concurridas. El buen público que asiste estos días al teatro, bien comide y ataviado con su ropita nueva, no gusta de ver en escena cuadros de gente vulgar, miserable y pobretona; prefiere lo fantástico y hasta lo heroico, o, por lo menos, esas insignificantes operetas en las que todo es lujo y ostentación de bellezas.

Así es que el primer cuadro de «El Chico del café» pasó ayer tarde sin que se enterara de él ninguno de los concurrentes. Había un ruido atroz, ya de palmadas, ya de silbidos, ya de pateos, sin tener ni son, y sin saber por qué. La gente oía que aparece al levantarse el telón y la que entra y sale, mientras dura el cuadro, no le interesa al público, que empezó a interesarse en el sainete cuando el señor Indalecio le pide a su futuro conuegro las quinientas pesetas. Pero, en cambio, hizo repetir hasta cuatro veces la matehicha, ó lo que sea aquello, que ballan los gorfos.

Pero así es como da gusto de ver el teatro, muy concurrido y rebosante de alegría. Ahora es cuando se coge la poca cosecha que dá esa finca. ¡Pero cuante hay que gastar en cultivarla el resto del año! El «rento», que es de importancia y que se paga por meses, o por trimestres; el sostener una compañía y ayudarlas a subir la famosa cuesta; las imposiciones y exigencias de algunas y de algunos artistas.

Yo lo deseo al actual empresario del teatro de Remea que salga bien del negocio, porque lo merece; pues si no hubiera compañía en las Pascuas, les faltaba a estos días el principal atractivo y la más culta y popular diversión. Sería lo mismo que si a

la feria de Septiembre le faltasen las corridas de toros.

Son los dos negocios más arriesgados que se pueden emprender en Murcia. Yo no conozco a ninguno que se haya hecho rico con ellos.

No sé más que de algunos que no haya perdido, entre ellos, el popular aficionado don Francisco Martínez, a quien, ayer condujimos al cementerio. Este antiguo maestro sastre, que ha bajado al sepulcro a los ochenta años de edad bien cumplidos, era en Murcia uno de los representantes y admiradores del toro antiguo. Y todavía, a las alturas de su vida, se entusiasma hablando de los toros y ferias de aquellos tiempos! La verdad es que dió buenas corridas en la plaza vieja.

Descanse en paz el viejo aficionado buen padre y excelente murciano.

J. M. T.

Conversaciones femeninas

El teatro honesto

«Por fin volvemos al teatro honesto!» Así exclama Camila Dugnet con motivo del estreno de «Primorosa», la linda comedia de Caillavet y de Flers. ¡Ya era hora! Hasta lo presente, el Teatro francés giraba en torno de un adulterio, de unas busconas o de unas ingenuas insensibles.

Esta obra rompe los moldes. Los autores, honradamente, buscan los materiales en otras causas. ¡Nada de adulterio!

¡Nada de esas fealdades que hacen odiosa la vida! ¿Es que no hay otros recursos? «Primorosa» demuestra que sí. Lo malo es que los autores, por no trabajar, pocas veces buscan argumentos aceptables. El caso es salir del paso con varias crueldades. He ahí la razón por la cual el teatro francés, a pesar de su exportación, no deja obras duraderas.

«Primorosa», si comienza una serie de obras honestas, dejará honda huella en el Teatro francés. Hoy día pocas son las que no adolecen del defecto que censuramos. Parece que no hay otros que el de los esposos burrados, las niñas engañadas y la conquista de dotes. Y no es así, por fortuna. Existen materiales para hacer obras decentes. Lo que faltan son autores. Público, tampoco. Las mujeres, a la sazón, nos mostramos retraídas en los teatros porque no se ponen funciones de nuestro agrado.

Porque si bien es cierto que en algún teatro representan obras decentes, no es menos evidente que las mezclan con otras que dejan mucho que desear. No hay teatro para mujeres, esta es la verdad; sucede lo mismo que con las novelas. Si nos negamos a escuchar algo deshonesto, podemos perder la ilusión de ver algo honrado. No se encuentra por ningún lado.

El teatro de ahora está jugando con nosotros. La desatada lujuria de los hombres, que no se avergüenza de verse retratada en escena, proporciona grandes entradas. Así, ¿qué pensar en las mujeres? Actualmente no hace falta. Pero ya vendrá el cansancio masculino, y entonces será tarde para convencernos. El público del género infimo se cansa muy pronto. Nosotras, en cambio, no olvidamos. Les que piensan que con la urdimbre de adulterios, engaños y explotaciones van a sujetar mucho tiempo al público, se engañan. Nada más erróneo. Este es un zarzullo como otro cualquiera. Y, apenas pase, quedará el amargo sabor del hastío.

Para preservar el Teatro de su natural bancarrota habría que ahondar en el camino iniciado por Caillavet y de Flers.

No todo es porquería en la vida. Por ello, pasado el reinado de la materia, hay que airear el espíritu, apollillado con tantos años de desuso.

¿Acaso en la existencia no hay más que mujeres infelices, niñas que se dejan resbalar por la pendiente del vicio y buscadores de dotes? No; hay algo más.

Pero aun cuando sólo hubiera eso, siempre sería preferible expansionar el ánimo.

Para ver miserias, laoras y dolores, tenemos sobrado tiempo en la vida. En cambio, para airear el espíritu, desentumeciéndolo, no existen muchas ocasiones.

Hasta que el Teatro no evolucione en un sentido moral, cesando de revolcarse en el vicio, no puede tener las simpatías femeninas. Y no porque seamos mogigatas; es porque esas cosas no hace falta que las veamos: las presentamos. Para ver ó saber cosas repulsivas, que nos asquean, hay demasiado espacio en la vida; lo que

deamos es ver algo entretenido, que nos haga olvidar dolores y penas. Porque si encima de ser desagradable la vida la entristecemos viendo cosas fingidas, desagradables también, va a ser el nuestro un infierno peor que el de Dante.

No es ese el camino. Por mucho que se diga, por mucho que se encubra, nunca llegaremos a dejarnos con vencer. El que dos docenas de señoras asistan a los teatros y escuchan las procaçidades aplaudidas, no supone nada. Las demás mujeres no patrocinamos esa conducta. Para nosotros el teatro ha de ser honesto, no lujurioso; discreto, no suelto de lenguaje; ingenioso, no indecente; más-volo, no procaç.

Si no responde a estas condiciones, carece de los necesarios requisitos para agradarnos. Porque esta es la cuestión: el Teatro actual, fuera de su indecencia, no posee otros méritos. Ni siquiera representa la vida. Está hecho con leda y fango. ¿Y es esa la vida? No. Esta, todavía, suele tener alguna poesía, algún encanto; es decir, lo único que la justifica. Si suprimimos su parte bella debemos suprimir la mala también, que es la única que nadie desea.

Leonor Valdés

Un artículo del «Heraldo»

(POR TELÉGRAFO)

«Frente a dos enemigos»

Madrid 25 (9 n.)

El Heraldo publica un artículo titulado «Frente a dos enemigos».

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Una buena iniciativa

El pensamiento surgido entre algunos distinguidos jóvenes locales de organizar una fiesta dramática cuyos rendimientos se destinen a obsequiar con juguetes a los niños pobres el próximo día de Reyes, ha sido acogido con unánime simpatía en esta ciudad caritativa y generosa por excelencia, y pronto se ultimará la organización de la fiesta que tendrá lugar en uno de nuestros principales teatros.

Además de los juguetes se repartirán socorros, completándose así el bello pensamiento y culminándose una hermosa obra social cuya transcendencia merece el apoyo y el concurso de todos los elementos locales cuya posición económica les permita ofrecer su óbolo.

En estos días de fiesta y helgorio cuando se observa más violento el contraste de la vida social, y el espectáculo de la infancia necesitada hiera más hondamente la piedad pública.

Es obra generosa ofrecer a la infancia el ingenuo gozo de ese juguete simbólico que calma las aspiraciones de su espíritu, tan dignas de ser satisfechas como sus materiales necesitadas.

Las damas cartageneras tan dispuestas siempre a toda obra generosa y noble, tienen un puesto de honor en ese reparto que se eleva y embellece con su intervención directa, pues para atender a la infancia y colmarla de halagos posee la mujer don divino.

Al socorro y al juguete acompañará un beso que ennoblecera más todavía las puras frentes infantiles.

Tiro nacional

El domingo 24 se celebró el Certamen de Navidad anunciado por esta representación local con gran concurrencia al Polígono en el que reinó gran animación.

Los premios fueron obtenidos por los socios siguientes:

En la sección de obreros y estudiantes: primer premio, D. Enrique Castro, segundo id., D. Mariano Segarra y tercero id., D. José Martínez.

En la sección de clases del ejército, el primer premio lo obtuvo D. Joaquín García Bonmati y el segundo D. José García Martínez, ambos sargentos de Artillería de esta guarnición.

En la sección de socios no pertenecientes a las dos secciones anteriores, el primer premio lo obtuvo D. Virgilio Cabanellas y el segundo D. Rafael del Valle.

Se está preparando por la directiva de esta representación local el pro-

Lo choa el silencio de la prensa parisien ante las nuevas contingencias.

Los suspicaces creen que peleamos con dos enemigos.

El mas da la cara y pelea en aras de la libertad.

El otro no da la cara y ayuda artemente.

Brinda amistades y actúa con los instrumentos de la perfidia como queriendo acabar con la paz que nos brinda y nos persuade de su mala fe.

Advierte la aparición en el campo rifleño de los negres bereberes.

Aconseja al Gobierno que vea si puede descubrir por donde brotó el repetido abasto de armas, dinero y municiones para los enemigos de España.

Acábase de una vez los equívocos y sepamos quienes son nuestros adversarios.

Los licenciados de Filosofía

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27 (1 md.)

Esta tarde se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de Doctores y Licenciados de Filosofía y Letras.

Se discutieron los temas relativos al concepto de la segunda enseñanza, las materias que debe comprender el Bachillerato y la conveniencia de los libros de texto.

Intervinieron en la discusión varios oradores.

De Sociedad

Después de brillantes ejercicios, ha ingresado en el Cuerpo de Farmacéuticos Militares, el joven cartagenero don José Navarro Espín.

Después de penosa enfermedad, ha fallecido la virtuosa señora doña Carmen Segado Sánchez, esposa de don Francisco Martínez Angosto.

A su entierro asistió una concurrencia distinguida y numerosa.

Hemos saludado en esta al joven empleado don José Jiménez de la Serna.

Cartera de Cartagena

En la Sociedad Benavente de Los Molinos, ha expuesto el joven artista José Lizana Gil, una colección de pinturas, en que prueba una vez más las disposiciones que para dedicarse al arte posee.

En esas obras revela un conocimiento notable de la técnica, y una sensibilidad exquisita, que hace que los lienzos subyuguen al que los vé, con su poesía.

El señor Lizana, hace concebir esperanzas risueñas para el porvenir, que no tardará en convertirse en realidad si prosigue estudiando con fé y entusiasmo, logrando saltar algunas imperfecciones, naturales en un principiante.

El lunes celebró el Casino Taurino junta general reglamentaria para la lectura y presentación de cuentas, siendo ambas aprobadas.

Después se procedió al sorteo de la mitad de la Junta directiva, correspondiéndole cesar al vicepresidente don Juan N. Dominguez, al secretario don Antonio P. Santamarina y a los vocales don Manuel Dorda, don Alberto Robles, don Federico R. Beiza y don Nicolás Gómez.

Todos los cuales fueron reelegidos por unanimidad.

Espectáculos

SALÓN DE ACTUALIDADES.—Seciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración. Los dnetistas Flores y Atek. El tenor Gregori.

Compañía infantil de varietés.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Las bailarinas Las Hellet.

OCULISTA Dr. D. Vivanco Pi y Margall, 18 triplicado, pral. (Antes Aire) - CARTAGENA CONSULTA DE 10 A 12

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemaras, agente de Aduanas, Osuna, 11.

# Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAMA)

## Luque Canalejas

Madrid 26 (9 n.)

El general Luque ha celebrado una extensa conferencia con Canalejas. Le enteró de los telegramas del general Aldave.

Aunque han estado muy reservados, se asegura que trataron de la conveniencia de facilitar algún descanso al ejército que pelea en el Kert.

Este se hará cubriendo todas las plazas, de que deben componerse los batallones.

El trabajo que tienen las fuerzas de operaciones es abrumador, enorme, no solo por los trabajos que en sí llevan en los combates, sino por el de conducción de convoyes, aunque estos llevan escasa escolta, cosa por cierto, bastante peligrosa.

## Como combaten los moros.—Cadáveres recogidos

Se observa que los moros combaten en grupos, no dispersándose como suelen hacerlo los ribereños del Kert.

De los cadáveres moros recogidos se ha observado que la mayoría son negros.

Esto prueba que los combatientes proceden de las kabilas del sur.

## La estrategia de los moros

El ataque a Tauriat indica que la dirección estratégica de los moros es hábil.

Trataron de envolver la posición de una manera asombrosa.

Veinte horas estuvieron luchando tenaces para apoderarse de dicha posición.

Sabían que apoderándose de esta posición, no podrían llegar los convoyes a Izahfen ni Isarafen; pues Tauriat domina un barranco por donde va el camino que conduce a aquellas posiciones.

## La división Aguilera

El objeto de la división Aguilera era batir todos los núcleos de la derecha del Kert, llegando hasta la desembocadura.

Esta operación la efectuará hoy. Las fuerzas se hallan muy divididas por la necesidad de reforzar los convoyes y evitar les sorprenda el enemigo.

## Los moros divididos

Muchos moros que prestaren sumisión a España, en vista de las amenazas que les hace el enemigo, han sacrificado toros ante ellos en señal de sumisión, siendo perdonados.

Las kabilas de Benisid y de Benibufagar, que antes eran amigas, hoy se hallan divididas, siendo en su mayoría adversarios de España.

## El coronel Serra

El coronel Serra se halla en Avanzamiento para proteger los convoyes. Ha tenido que enviar la mitad de sus fuerzas para reforzar las columnas de las avanzadas que las necesitan a toda prisa.

## Los moros se aprovisionan

Los moros llegados del interior han acaparado todos los víveres que tenían las kabilas cercanas.

Además reciben constantemente grandes sacos de víveres.

Tanto los víveres como las municiones las recibe el enemigo en grandes convoyes.

## La táctica enemiga

Se observa que los rebeldes al iniciar la ofensiva no pasan todos el Kert, sino que muchos se quedan en la otra orilla para proteger la retirada y cubrir las bajas que se ocasionen en sus filas.

## El teniente Montero

El teniente Montero hijo del coronel del mismo apellido está gravísimo a causa de las heridas sufridas en el último combate.

Se teme un funesto desenlace.

## Llegada de jefes y oficiales

Han empezado a llegar muchos jefes y oficiales de los que estaban en la península disfrutando de permiso de Pascua que fueron llamados a filas con toda urgencia.

## La vacante de Orozco

Hoy se esperaba el general Navarro que ha sido nombrado para la vacante del general Orozco por el ascenso de éste al empleo inmediato.

## A cubrir vacantes

Para las vacantes que existen en los regimientos de Africa y Carifola han sido destinados los tenientes coronales recientemente ascendidos, señores Laiglesia y Cos-Gayón.

Hacen falta cubrir las bajas de algunos jefes y oficiales, para lo cual se espera la llegada de todos los que disfrutaban permiso.

Se cree que algunas vacantes serán cubiertas por voluntarios.

## La muerte del capitán López

Al capitán de ingenieros don Félix López le mataron en el momento que salía de colocar una mina fuera de las alambradas.

El enemigo cuando mató al capitán ocupaba todas las lomas dominantes de nuestras posiciones.

La columna Ros tuvo que tomarlas a punta de cuchillo, entre una lluvia de balas y a los gritos de viva de España!

## Llegada de heridos

En un tren minero han llegado a la plaza los tenientes de San Fernando, Aguilera, y de Africa, Montero. A este se le condujo a su domicilio.

## Las heridas del Mizzián

Por noticias recibidas de los confidentes de nuestras tropas parece confirmarse que el Mizzián fué herido en los últimos combates.

Las heridas no son graves.

## La jarka amiga

La jarka amiga compuesta por moros de Benisid y Mazuza, al mando de Ab-del-Kader (El Gato), se portó con valentía, rechazando al enemigo y causándole numerosas bajas.

A los moros amigos se les ha ordenado que se trasladen de Yazamen a Zeluan.

## El combate de ayer.—Los heridos

Los heridos del combate de ayer son:

El capitán Carrasco que mandaba el grupo de ametralladoras, el capitán Machinadarena y el comandante Saro, ambos del batallón de cazadores de Tarifa.

## Tranquilidad.—El Infanta Isabel

Durante el día de hoy ha reinado perfecta tranquilidad en toda la línea de nuestro ejército.

Ha regresado de Melilla con objeto de repostarse de carbón el crucero «Infanta Isabel».

## Grupos rebeldes.—Las heridas del Mizzián

El crucero «Infanta Isabel» en su recorrido por la costa, cañoneó a muchos grupos de moros que se agitaban en actitud levantisca.

De comprobarse las heridas del Mizzián, sufrirá la jarka un rudo golpe, pues es el principal elemento de ella y el que aviva los fuegos y empuja a los fanáticos a combatir en contra nuestra.

## La columna Carrasco

La columna Carrasco sostuvo el domingo un combate con los jarkesños. Estos tuvieron muchas bajas.

Las nuestras fueron escasas.

## El «Infanta Isabel» tiroteado

Madrid 26 (9 n.)

El ministro de Marina ha recibido un telegrama de Melilla diciendo que el crucero «Infanta Isabel», al llegar a la desembocadura del Kert fué tiroteado por los moros desde tierra.

Otros muchos moros, tripulando carabos se acercaron al crucero, disparándole.

El «Infanta Isabel» los rechazó a cañonazos, obligándoles a alejarse.

Se añade que la marinería necesitó desembarcar para batir a los rebeldes que atacaban rudamente desde tierra.

## Telegrama oficial

### La operación de ayer

Madrid 27 (2 md.)

Se ha recibido un telegrama oficial del general Aguilera dando cuenta de la operación realizada ayer por nuestras tropas.

Cinco columnas emprendieron un movimiento combinado de avance.

El enemigo ofreció al principio escasa resistencia.

Después reaccionó, obligando a nuestras fuerzas a aumentar la línea de fuego.

Rechazado el enemigo muchos regresaron el Kert.

### El repliegue

A las cuatro de la tarde se ordenó el repliegue en vista del alejamiento del enemigo.

### Las bajas

Nuestras bajas según el telegrama oficial son las siguientes:

En la columna Ros, el capitán Carrasco y cuatro individuos de tropa heridos y dos soldados muertos.

En la columna Serra, el comandante Saro, el capitán Machinadarena y dos individuos de tropa heridos del batallón de Tarifa dos del de Segorbe y otros dos del tercero de Montaña.

En la columna Reyes, el capitán Otende, de Alcántara, contuso, y cuatro individuos de tropa heridos.

En la columna Aizpuru un soldado herido gravemente.

### Las bajas del enemigo

Añade el telegrama que el enemigo ha debido ser duramente castigado.

Abandonó en el campo tres muertos, muchas municiones y numerosas armas blancas.

### Carrasco a Yazamen

El general Carrasco con las fuerzas a su mando se repliegó hacia Yazamen, con objeto de municionarse.

Tuvo 25 bajas de individuos de tropas.

### Vivo tiroteo

A primera hora, entre una y media y dos y media de la madrugada se oyó un vivísimo fuego de fusilería entre Ros el Medio y Yazamen, ignorándose el resultado.

## Aguilera satisfecho

En telegrama posterior confirma Aguilera que existe tranquilidad en toda la línea.

Se muestra satisfecho de la operación realizada ayer, por las noticias que tiene del gran número de bajas que ha tenido el enemigo.

Añade que ha suspendido la operación que proyectaba para hoy con objeto de dar algún descanso a las columnas y que puedan racionarse y municionarse.

Mañana continuará el movimiento. Aldave ha aprobado todo el plan de Aguilera.

Se ha ordenado que las fuerzas lleven ración para dos días con objeto de vivaquear sobre el terreno y no regresar hasta que quede limpia de enemigos toda la orilla derecha del Kert.

## Envío de tropas

Madrid 26 (1 md)

Se confirma la noticia circulada de que se envía a Melilla un cuerpo de ejército de 2.000 hombres.

En el ministerio de la Guerra se han circularo órdenes terminantes para que de Ceuta se trasladen a Melilla dos mil soldados de los que guarden aquella plaza africana.

La expedición se organizará del modo que estime más conveniente el general Alfau.

Al frente de la expedición irá el general Zubia.

## Licencias suspendidas

Se ha dispuesto que queden sin efecto toda clase de licencias.

En su vista se incorporarán a filas todos los licenciados en la actualidad que pertenecen al cuerpo de operaciones en Africa.

## Salida de las tropas

Un telegrama de las seis y media de la tarde fechado en Algeciras y recibido en Madrid anuncia que han llegado noticias de Ceuta diciendo que salen para Melilla los dos mil hombres que han sido destinados a las fuerzas del Kert.

Los soldados que forman la expedición se muestran muy animados y dispuestos a combatir.

## Los detalles de la última operación

Por noticias particulares de Melilla se sabe que la operación realizada ayer por nuestras tropas no es mas que un movimiento preliminar que servirá de base para el que se ha de realizar mañana.

El propósito del general García Aldave es hacer un duro escarmiento con la morisma.

Esta se muestra soliviantada ante la actitud de castigo que ha adoptado nuestras tropas contra ellos.

Nuestras tropas en el combate son muy sensibles; pero quizá lo sean más cuando pueda hacerse su recuento completo de fuerzas.

## Elogios a Aguilera

En todos los centros políticos y militares se elogian las excelentes dotes que adorna al general Aguilera.

Con admirable destreza digna de toda clase de elogios el general manejó cinco columnas que iban operando combinadas y atendiendo con extrema pulcritud todas las necesidades de la operación.

## Los sucesos y la Bolsa

Las últimas noticias recibidas de Melilla sobre los sucesos, han producido efectos bursátiles.

La Deuda reguladora ha bajado medio entero y se muestra aun mas propicia al descenso.

Los francos no han sufrido alteración.

## Noticias a París

El corresponsal de Le Temps en Madrid ha teleografiado a su periódico diciendo que algunos diarios madrileños indican que el actual movimiento parece impulsado por Francia.

Esto es totalmente inexacto; pues ningún periódico español lo afirma.

## Las fuerzas enemigas

Se sabe que las fuerzas enemigas que nos atacan en el Kert pasan de veinte mil.

La mayoría de los jarkesños son negros.

## Impresión

En Madrid han producido penosa impresión las noticias de Melilla.

Se oyen unánimes elogios al comportamiento de nuestro valeroso ejército que ha rechazado con gran bizarría a la morisma.

## La suscripción

A la suscripción abierta por El Diario Universal se han enviado los siguientes donativos:

El Casine español de Méjico, 5.000 pesetas.

El marqués de Villamejor 1.000.

Moret 100.

El general Luque 250.

Requejo 1000.

Milá Camps 500.

Aldave ha teleografiado al citado periódico agradeciéndole en nombre de las tropas a su mando la iniciativa.

Se ha nombrado la comisión que hará el reparto de donativos y mañana se publicará la distribución en El Diario Universal.

(POR TELEFONO)

## Detalles de la operación de ayer

Madrid 27 (2 md.)

En la operación que ayer realizó la columna Carrasco, se tomaron a la bayoneta los caseríos que hay en las estribaciones de Benifa-klan.

En una casa hallaron nuestras tropas ocho cadáveres y una anciana llorando con gran desconsuelo.

Libertaron a la vieja.

En otras casas se encontraron varios muertos.

Las tropas se fortificaron en una meseta.

Después de penosa pero brillante jornada pudieron nuestros soldados comer.

## Otras noticias

Madrid 27 (3 m.)

Dicen de Melilla que se activa la organización de fuerzas indígenas, que auxiliarán a nuestros soldados.

Hay ya equipados «noventa» infantes y frescos ginetes.

Armados están cuatrocientos. A un centenar de ellos dotaráseles de viviendas.

El Mizzián ha sido transportado al Hospital para curarle la herida que sufre.

Desconócese la importancia que tiene dicha herida.

## Las bajas de los moros

Por noticias fidedignas se sabe que los moros han tenido ayer más de 200 muertos y un centenar de heridos.

El número de rebeldes es incalculable.

Han comenzado de nuevo a reparar el Kert.

## Otro ataque

A las ocho de la noche los moros atacaron al vivac de Benibufakan.

Se les barró a cañonazos. Resultaron cuatro artilleros heridos.

Han sido llevados a Melilla en camiones.

## Detalles del ataque a Tauriat

Madrid 27 (3 md.)

Dicen de Melilla que en el ataque a Tauriat los moros llegaron hasta las alambradas intentando una sorpresa.

Se les diezmó con fuego notrísimo de fusilería y de ametrallados.

El núcleo principal de moros ocupa una colina, donde había colocadas doce minas; de estas explotaron seis, causando enormes destrozos.

Los moros huyeron dejando en el campo muchos cadáveres, que no se atrevieron a volver a recogerlos.

## El ministro de Colombia

(POR TELEGRAMA)

### Presentación de credenciales

Madrid 26 (1 md.)

Hoy ha presentado al rey sus cartas credenciales el nuevo ministro de Colombia en España don Guillermo Gómez.

El acto se ha verificado con el ceremonial de costumbre.

## Ledesma ha muerto

(POR TELEGRAMA)

Madrid 27 (1 md.)

Ha fallecido el Dr. Ledesma, decano de los médicos de Palacio.

## Mandos militares

(POR TELEGRAMA)

### Propuestas

Madrid 27 (1 md.)

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia militar.

La propuesta es bastante extensa.

## El proceso de Cullera

(POR TELEGRAMA)

### Sol y Ortega, defiende

Madrid 27 (1 md.)

Sol y Ortega empezará mañana a estudiar la causa de Cullera, con objeto de conocerlo a fondo para hacer la defensa que se le ha encargado.

### Emiliano Iglesias, defiende

Ha llegado procedente de Barcelona Emiliano Iglesias.

Ha presentado los documentos que acreditan estar colegiado en Madrid desde que defendió a Ferrer.

En vista de esto se ha tenido que retirar el defensor de oficio que se le había nombrado al defendido por Emiliano Iglesias.

### Plazando prórroga

Mañana presentarán al Supremo sendos escritos Sol y Ortega y Melquiades Alvarez solicitando prórroga para poder estudiar con todo detenimiento los autos de la causa de Cullera.

Como prueba de deferencia, antes de presentar dichos escritos invitarán a que los firmen a los defensores que son militares.

### Reunión de defensores?

Dícese que muy en breve celebrarán una reunión de defensores de los sentenciados por los delitos de Cullera para examinar varios puntos de la causa que son comunes a todos.

## Visita de saludo

Los defensores militares han visitado a los defensores civiles para saludarlos, hablando con ellos acerca de la causa.

## Unificación de trabajos

Parece ser que los defensores civiles unificarán la tarea de estudiar el proceso.

Barriobero se encargará de sacar el extracto de la causa, que irá diciendo a los taquígrafos.

Luego se sacará a máquina una copia para cada uno de los defensores.

## El rey mejora

(POR TELEGRAMA)

Madrid 27 (1 md.)

El rey sigue mejorando de la distensión muscular que días pasados se produjo.

Ha teleografiado al duque de Galatino diciéndole que suspenda la cacería anunciada en Lachar, mientras duren las operaciones militares en Melilla.

El duque Galetino ha teleografiado al rey, diciéndole que queda suspendida, por ahora la cacería y que siente los motivos por los que el rey ha tenido que declinar su invitación.

## La muerte de Camo

(POR TELEGRAMA)

### Telegrama de pésame

Madrid 26 (9 n.)

El Gobierno ha teleografiado al gobernador de Huesca, que exprese a la familia de Camo su sentido pésame por la muerte del ilustre patriota.

La prensa publica retratos y sentidas necrologías.

## Círculo de Bellas Artes

Concurso de «Literatura» y «Pintura».

Pintura.—Primer tema: Premio al lema «Vida». Accésit al lema.

Caricatura.—Premio al lema «Ni un reintegro!» Accésit al lema «Reza el Credo».

## Vida Religiosa

### Vela y Alumbrado

Día 24.—En San Nicolás.

### Santoral

Día 27.—San Juan, Santa Nicereta, San Teodoro y Santa Violante.

## Cartera de Murcia

### Acuerdos

El Ayuntamiento de Mazarrón remite a este gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por dicha Corporación durante el pasado mes de Noviembre.

### Edicto

La alcaldía de La Unión publica edicto anunciando haber expuesto al público por término de ocho días el padrón de edificio y solares y el repartimiento de contribución territorial.

### Entierro

El día 24 del actual fué conducido al cementerio de N. P. J. seguido de gran acompañamiento, el cadáver del precioso niño Francisco Sánchez, hijo del conocido industrial don Jesús Sánchez.

Tanto a sus padres como a sus abuelos, acompañamos en el inmenso dolor que experimentan.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una eucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

EDICIÓN ESPECIAL PARA ALICANTE

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA, TELEFÓNICA Y LOCAL

El tiro de pichón

Para las obras de la nueva sociedad del Tiro de pichón, que se están ejecutando en los terrenos ganados al mar junto al muelle de poniente y en el comienzo de la playa del Babel, se están emitiendo acciones de á mil pesetas, cada una de ellas.

NOTAS POLÍTICAS

Las impresiones reinantes y que se juzgan más verosímiles, se han de acuerdo en señalar que seguirá el actual alcalde, don Federico Soto al frente de la presidencia del Ayuntamiento de esta capital

EN LA AUDIENCIA

Se ha verificado el sorteo de los jurados que han de formar el tribunal en el primer cuatrimestre de 1912.

CABEZAS DE FAMILIA

Don Federico Naválón Artega, don José Gómez Martínez, don José Ferrándiz Alberola, don José Pellicer Robles, don Francisco Ledó Querada, don Antonio Baeza Pérez, don Antonio Lobregat Asin, don Andrés Luciano Soler, don Emilio Verdú García, don Eduardo Oliver Ferrándiz, don José Mollá Escoto, don Carlos Marbeuf, don Luis López Valero, don Baldomero Hernández Martín, don José López Villaseca, don José Ruiz Carratalá, don Ramón Armiñán Mascarell, don José Luis Sánchez, don Enrique Ballacón Marillio y don Francisco Cascales García.

DE SOCIEDAD

Hoy ha marchado á Barcelona en cuyo puerto ha de embarcar con destino á la capital de la Argentina, el joven don Juan de Rojas y Puig.

NOTICIAS MILITARES

Ayer tarde se verificó el entierro del coronel retirado procedente del cuerpo de alabarderos don Carlos Vilalonga.

SUCESOS

Tranvía descarrilado. Esta mañana ha descarrilado un tranvía en la plaza de Alfonso XII, yendo á chocar violentamente contra un poste de hierro que, á la entrada del primer pórtico de la Casa Consistorial, sostiene uno de los faroles del alumbrado público.

Averías en un carro

Al pasar por el mismo sitio un carro cargado, se le ha roto un eje dando un tremendo vuelco.

Amenazas y bofetadas

Por los agentes de vigilancia fué detenido anoche Manuel Gonzalez Párras vendedor de hortalizas que vive en Elche, el cual amenazó con una facha á una mujer de vida alegre de la calle de León, propinándole también a guna que otra bofetada.

Hallazgo de un cadáver

A la llegada á la estación de La Encina del tren procedente de Valencia, número 1.162, fué hallado muerto sobre uno de los vagones descubiertos, el mozo de tren Rafael Sempere Valls, de 33 años de edad y natural de Alcoy, que prestaba sus servicios en el mencionado convoy ferroviario.

El cadáver no presentaba lesión alguna ni señales de violencia, suponiéndose que háyase debido á muerte natural. El juzgado de Villena instruye las correspondientes diligencias.

ENTRE BASTIDORES

Seguen contándose por llenos rebosantes las representaciones en dicho coliseo.

Los de ayer y el primer día de Navidad, eran para infundir honda melancolía á los que han descubierto á última hora que el Teatro Principal es una sucursal ó poco menos, del nevado polo, á donde hay que acudir vestidos de esquimales y con los indispensables aparatos de calefacción.

Bromas aparte—pues sólo así pueden tomarse ciertas genialidades—lo cierto es que La Mascota, que en los felices tiempos en que gozó de merecida aceptación, parecían nefanda y pecaminosa, resulta con el correr de los años y el género hoy en boga, plat insipido para los paladares acostumbrados á los manjares cargados de mostaza y pimienta.

Fuó buena la interpretación, singularmente para la señora Gil y señorita Pastor, encargada aquella del papel de «Berta» y de «Fiameta» esta última. Muy bien el señor Benet, y discretos nada más los restantes intérpretes.

Esta noche vuelve á cantarse El molinero de Subiza, éxito verdad de la compañía. Y es de esperar que haya hoy otros dos llenos.

Rumores de crisis

Confidencia comentada. Madrid 27, (3 t.)

Ha sido objeto de muchos y animados comentarios en los círculos políticos, la larga conferencia que celebraron ayer el general Weyler y el conde de Romanones.

La entrevista tuvo lugar en el despacho de la presidencia del Congreso. Se ignora lo tratado.

Con tal motivo se ha hablado otra vez de crisis. Se ignora lo tratado en la antedicha conferencia, pues ambos interlocutores han guardado una reserva extrema.

Reunión en Gobernación

Sobre lo de Melilla. Madrid 27, (3 30 t.)

Anoche se reunieron en el ministerio de la Gobernación con el señor Barroso, el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento señor Gasset, el presidente del Congreso conde de Romanones y el señor Navarrovertet.

Hablaron de los últimos sucesos de Melilla, coincidiendo en el juicio formado sobre la apreciación de los acontecimientos.

El aspecto económico. También hablaron del aspecto económico, problema sobre el cual quizás haría consideraciones importantes el ministro de Hacienda, Navarrovertet.

Se impone la unión. También parece que coincidieron los reunidos en la necesidad de mantener una estrecha unión en las filas del partido liberal, con objeto de hallarse dispuestos para afrontar todas las contingencias.

En este último extremo, uno de los que se encontraron más entusiastas partidarios de la unión del partido, fué el conde de Romanones.

IMPORTANTE.—A los que se suscriban á EL LIBERAL por UN TRIMESTRE se les REGALARÁ la preciosa novela ocañada, de Enrique Urquillo, «EL SECRETO DE DOSIA», premiada por la Academia Francesca.

LOS SUCESOS DE MELILLA

Lo que dice EL LIBERAL

(Por telegrama)

Declaraciones

Madrid 27 (3 t.) EL LIBERAL de hoy publica las declaraciones hechas al colega por un alto personaje íntimamente relacionado con el Gobierno.

Aldave enterado

De sus manifestaciones se desprende que el general Aldave conocía perfectamente los propósitos guerreros que abrigan las kábilas.

En septiembre se enteró el capitán general de Melilla de que los moros se preparaban para la lucha.

La noticia circulada en el campo enemigo de que no podríamos atravesar el Kert, alentó extraordinariamente á los enemigos de España.

Otros detalles

La harka la formaban cerca de 18.000 hombres.

Una de las razones que nos obligó á atravesar el Kert fué el que las kábilas amigas, yendo que no castigáramos duramente á los moros de la harka comenzaron á pasarse al enemigo.

Poco después de ello, fué cuando pidieron la paz al Gobierno.

El general Aldave afirma por su honor que en la consecución de dicha paz no hubo dádiva metálica alguna.

Entretanto, el Gobierno desconfiaba. Aunque los kaidés ofrecieron á Aldave que volverían para hacer actos de sumisión á España, lo cierto es que no cumplieron su palabra.

Por confidencias recibidas, sabía el capitán general de Melilla general Aldave, que se anunciaba tomarían parte en la próxima lucha algunas kábilas de las carcanas de Fez y Tazza; que jamás habían peleado contra España.

Estaba enterado día por día de la formación de la harka rebelde y el Gobierno le aconsejó que se mantuviera á la defensiva, por hallarse actualmente en una difícil negociación diplomática con Francia.

Así hizo lo el general Aldave, quien noticioso de la fecha en que los moros realizarían la agresión, tomó las medidas oportunas.

Plan enemigo

El plan del enemigo era caer sobre Zouán, Nador y las minas de Beni-bu Iliur.

El ataque á estos puntos estaba señalado para anteanoche.

Fiscal

Ignoro—dice como final de sus declaraciones—las proporciones que alcanzará la lucha. Solo puede decirse que el contingente enemigo lo forman algunos miles de moros.

Esta es la verdadera historia de lo sucedido en Melilla desde el mes de septiembre último.

HABLA LUQUE

(Por telegrama)

Intervención de «El Imparcial»

Madrid 27, (3 45 t.) «El Imparcial», en su número perteneciente á la mañana de hoy, inserta la entrevista que ha celebrado uno de los redactores del colega con el ministro de la Guerra, general Luque.

La verdad de la guerra

Afirma éste que en los partes oficiales recibidos de Melilla por el Gobierno, se publica toda la verdad de lo que allí ocurre, sin atenuaciones y sin subterfugios.

Especies injustas. Añade el general Luque que es injusto decir que creyéramos que la paz sería definitiva, así como también resulta injusta la especie de que costara mucho dinero la campaña, que no nos ha costado ni un cuarto.

No obstante ello, no se esperaba que hubiera necesidad de emprender la última operación, aunque nuestras fuerzas se hallasen naturalmente preparadas á todo evento.

Medida de precaución

Dice el ministro de la Guerra que no le preocupa la situación de Melilla y de su campo.

Aunque juzga innecesario el envío de refuerzos á la citada plaza, van allí 2.000 hombres de la guarnición de Ceuta, ya aclimatados, perfectamente aguerriados y hechos á las fatigas de la campaña.

Este refuerzo se destina para aliviar algo á las tropas de Melilla de los continuados y penosos trabajos de estos últimos días, y atender bien, de paso, á todos los servicios de campaña.

El «quid» de ahora

Lo extraño—añade el general Luque—es la forma en que se ha presentado el enemigo, la época elegida y el modo de batirse, atacando en grandes masas á nuestras tropas.

Además, los moros de la harka se hallan abundantemente municionados y aprovisionados, vienen de muy lejos, son negros en su mayoría y parecen instruidos militarmente y bien dirigidos.

Una recomendación

Termina afirmando el ministro de la Guerra que, tanto el país como el Gobierno deben tener una confianza ilimitada en la dirección de la campaña, y en los generales, jefes y oficiales é individuos de tropa que componen el ejército de operaciones.

Informando al rey

(Por teléfono)

Madrid 27 (4 30 t.)

Canalejas y el general Luque estuvieron hoy en Palacio despachando con el rey.

Informaron á don Alfonso de los sucesos de Melilla, dándole cuenta detalladísima de todo lo ocurrido.

El ministro de la Guerra desmintió que los carabos moros atacasen al cruceo «Infanta Isabel».

Únicamente tirosaron á dicho barco desde la costa.

Manifestó el general Luque, que en la actualidad hay cuatro cruceros y varios cañoneros en las aguas de África, para proteger la acción de nuestras tropas.

TELEGRAMA OFICIAL

(Por teléfono)

La columna Carrasco

Madrid 27, (5 t.)

Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla.

Dice que la columna Carrasco, á dos kilómetros de Yazanem, fué hostilizada por el frente y finco derecho por el enemigo.

Este fué rechazado. So dirigió al zoco de Talza.

Nuevo ataque

Después, en Yazanem, volvieron los moros á atacar los vivacs durante el fuego una hora.

Los moros se aproximaron tanto á nuestras tropas, que tiraban bombas de dinamita con las manos.

Bajas

Resultaron heridos por consecuencia de la acción, el teniente coronel Santaló y los tenientes Manso de Zúñiga y Villaiba.

Además resultaron muertos siete soldados.

OTRO TELEGRAMA OFICIAL

(Por teléfono)

Contingente enemigo

Madrid 27 (5 30 t.)

Un nuevo telegrama oficial recibido de Melilla, participa que el enemigo no asciende á la cifra exagerada que se supuso en un principio.

No obstante, las fuerzas de la harka rebeldes son considerables. Hay más de 4.000 moros armados y más de 6.000 sin ellas.

Noticia confirmada

Se ha confirmado que la harka se organizó con contingentes de Beni-bu Iliur, Talza y zoco el Arbáa de Zabuaya.

¡Qué lástima!

También se sabe que las heridas recibidas por el jefe enemigo el Mizzian, son leves.

Bajas enemigas

Según datos fidedignos recogidos, los moros han tenido muchas bajas por consecuencia de los últimos combates.

Sin novedad

Hoy no ha habido tiroteos.

Refuerzos

Continuamente recibe la harka grandes refuerzos.

Otras noticias

(Por telegrama)

Madrid 27 (6 t.)

Un telegrama de origen particular recibido de Melilla participa que en un tren de las minas del Rif llegaron á aquella plaza muchos soldados heridos.

También conducía al capitán Carrasco y al comandante López Ochoa. Fueron recibidos por el general Arizón, quien dispuso lo conveniente pa-

ra que fuesen trasladados inmediatamente los heridos al hospital

Botín de guerra

En las alamedas de Tauriat han sido recogidas por las tropas numerosas chitabas y otras prendas de indumentaria de los moros, así como infinidad de armamento de todas clases abandonado en el campo de batalla por el enemigo.

Disparos

Al regresar el convoy de Izahfen, se oyeron algunos disparos.

Los grupos rebeldes mataron á dos indígenas.

Audacia de los moros

Son considerables las bajas del enemigo.

Asusta la tenacidad de los moros en combatirnos. A los que pelean les siguen muchos que carecen de armas, los cuales se dedican á recoger las de aquellos de sus compañeros que caen muertos, para disparar en seguida sobre los soldados españoles.

BOLSA

(Por telegrama)

Madrid 27 (5 t.)

Interior. . . . . 85'40  
Fin. . . . . 83'60  
Próximo. . . . . 00'00  
Amortizable. . . . . 101'00  
Banco. . . . . 456'00  
Editorial de España, fundador. 000'00  
Banco de Cartagena. . . . . 000'00  
Tabacos. . . . . 298'00

Cambios

Francos. . . . . 7'95  
Libras. . . . . 27'24  
Exterior París. . . . . 00'00

NOTAS MUNICIPALES

Los asuntos puestos á la orden del día, para la sesión que en segunda convocatoria celebrará el Ayuntamiento el próximo viernes, son los siguientes: Instancia de don Ramón Baeza y otros, solicitando la supresión del arbitrio sobre reconocimiento de pescado fresco.

Informe de Ornato en instancia de don Juan Maisonnave que quedó sobre la mesa.

Moción de la alcaldía sobre provisión de plazas correspondientes á los nuevos arbitrios.

Otra del señor Soto sobre su gestión al frente de la Alcaldía.

EL PUERTO

Movimiento de buques durante el día de hoy:

Entrados

Pallebot español «José Ojofra», de Barcelona.

Vapor idem «San José», de Marsella y Valencia.

Idem idem «Cabo Corona», de Marsella y Torrevieja.

Idem «Torre del Oro», de Huelva y Cartagena.

Salidos

Vapor español «Francolí», para Barcelona y escalas.

Idem «Cabo Corona», para Bilbao y escalas.

Idem «Torre del Oro», para Barcelona y escalas.

Idem «San José», para Sevilla y escalas.

NOTAS DE HACIENDA

Para mañana están señalados en la Delegación de Hacienda, los siguientes pagos: 891'97 pesetas, á don Manuel Serna; 70'46 id., á don Germán Reig; 493'20 id., á don Francisco Soriano; 431'26 id., á don Victoria Maciá; 171'85 id., á don José Vives; 889'03 id., á don Luis Chorro; 211'37 id., á don Francisco Mallo; 140'91 id., á don Antonio Molera; 242'30 id., á don Gerardo Cabanés; 70'46 id., á don Hermenegildo Navarro; 237'12 idem á don Vicente Salinas; 2'55 id., á don Ramón Vidal; 40'30 id., á don Joaquín Ferrer; 16'80 id., á don Rafael Pastor; 76'80 id., á don José Gómez; 608 id., al señor Tesorero de Hacienda, y 5.938'62 id., á don Vicente Rubio.

La Delegación de Hacienda, á propuesta de esta Administración de contribuciones, ha acordado imponer la multa de cinco pesetas, á los alcaldes de Alfaz del Pi, Aspe, Beniferrí, Beniarriés, Biar, Daya Vieja, Denia, Guadalest, Jalón, Jijona, Monóvar, Muro, Ondara y Penáguila, por haber dejado transcurrir el plazo reglamentario, sin que hayan devuelto rectificadas las matrículas por industrial.

Cartera de Alicante

A las siete de esta tarde se reunirá la Junta directiva del «Tiro Nacional» para el despacho de asuntos de trámite ordinario.

Ha sido confirmada en su escuela, con el sueldo de 1.000 pesetas, la maestra de Granja de Rocamora doña Josefa Dolores Ronda.

El domingo próximo tendrá lugar en el Real Club de Regatas la elección de junta directiva para el año 1912.

Por auto del juzgado de Denia, se ha declarado en estado de quiebra voluntaria la sociedad mercantil que gi-

ra en aquella plaza «Bordehore y Compañía en comandita.»

—En la Cocina económica se ha servido en estos días de fiestas de Navidad comidas extraordinarias costeadas por las personas caritativas que atienden como deben á que las clases menesterosas no hechen de menos la hartura de los demás.

Viajeros

Durante el día de hoy, el total de viajeros llegados á esta capital es el siguiente: Por la línea de Madrid, 315. Por la de Murcia, 550.

Gran café Español

Concierto monstruo para mañana jueves, día 28, por el septeto Regel-Santandreu, bajo el programa siguiente:

Primera parte

Gran Fan fá (Marcha).—Gounod. Tanhauser (Overtura).—Wagner. Rapsodia Húngara (2.ª).—Liszt. Sinfonía (9.ª).—Beethoven. La Walkiria (Cabaleta).—Wagner.

Segunda parte

Sansón y Dalila (Mosaico).—Saint-Saens. Romanzas sin palabras.—Mendelssohn. Gran Overtura.—Tchaikow-ky. R-verie.—Mozart. Galop de Concierto.—Brahms. Polonesa y Fuga.—Bach.

EL LIBERAL en Murcia

Edición especial para Alicante

Se reparte á domicilio á última hora de la tarde

por UNA PESETA al mes

Grandes informaciones telegráficas y telefónicas á servicio constante. Lorteria íntegra en el mismo día del sorteo. Noticias locales hasta última hora de la tarde.

Punto general de suscripción y venta: Rafael Altamira, 1; en todos los kioscos de Alicante y en el Café Español

Esta edición se publicará todos los días, incluso los domingos y festivos.

OBRA DE CARIDAD.—La implora de las personas piosas y caritativas, una familia que habita en la calle de Antequera, núm. 7, de esta ciudad, hallándose en cama desde principios de junio pasado gravemente enfermo, á consecuencia de una caída en la fábrica de Tabacos, el padre de tres criaturas, una de ellas baldadita, de seis años de edad.

DR. M. IRIARTE

CONSULTA GENERAL

Especialista en Enfermedades de la Matriz

Horas de consulta de 11 á 2

San Fernando, 34, pral., derecha.—Alicante

12.000 PINOS maderables

Se venden en la colonia de San Román, provincia de Albacete, de 60 centímetros de circunferencia en adelante, medidos de un metro de altura del suelo. La finca donde se hallan tiene por lindes norte el río Júcar, por donde otras veces se han extraído maderas.

Informar: Hijos de Román Bono Guarnier.—Alicante.

Ya salió el GRAN COÑAC FARO

de la poderosa Sociedad BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO.

A los que se suscriban desde hoy hasta fin de mes, se les servirá GRATUITAMENTE EL LIBERAL, comenzado á contarse el abon. para los efectos del pago desde 1.º de Enero próximo.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Compañía de zarzuela, ópera y ópera. Funciones para esta noche: «El molinero de Subiza»

Teatro Nuevo

A las siete: «Dora la viuda alegre». A las nueve: «El cortijo». A las diez y cuarto: «Marina».

Salón Novedades

Grandes secciones de variedades y cinematógrafo.

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrandoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vicia de los niños... Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director: Don Antonio Beltrán Borrall, Ingeniero. LA UNIÓN-CASA AGRARIA

CRISTALERIA Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA Segasta, 81.-CARTAGENA Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.

Vigas de acero para obras HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES. EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicdo.

José García Martínez

UNA GARANTIA DE 1.000 PESETAS Cualquier persona que lo pida, recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

Vapores CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Enero

Vapores Correos de Africa Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Albuñuelas, Peñón de Vélez, Río-Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat (Casablanca), Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

El Liberal TARIFFAS DE PUBLICIDAD MADRID MADRID MADRID MADRID MADRID MADRID MADRID MADRID MADRID MADRID

Sírvanse notar que no pido dinero; lo que deseo es que me manden su nombre y su dirección para que pueda mandarles una caja gratis.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Vapores Mac-Andrews y C. El vapor EROS, para LONDRES, cargará en Cartagena el jueves 28.

Agenda de Bufete para 1912 Se acaban de poner á la venta las ocho ediciones de las popularísimas Agendas de Bufete que todos los años publica la antigua Casa Editorial Bailly-Baillière, de Madrid.

Vapores de Ríes & C. de Valencia El jueves 28 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor Deak

Vapores Correos Franceses de SOCIÉTÉ GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Caballero español, José Alegría Mesaguer título, residente Londres, Asociado fuerte grupo financiero Cytv, introduciría proposiciones minas ó financieras para desenvolvimiento ó flotación.

Linea de Vapores TINTORE BARCELONA Para BARCELONA, el vapor FRANGOLI que sale de Alicante todos los miércoles, á las 5 de la tarde.

Vapores Mac-Andrews y C. El vapor CURT RETZLAFF, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el jueves 28.

La Moda Práctica Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita. Muy necesaria á toda PROFESORA, MODISTA Y BORDADORA